

“五毒书记”回应减刑质疑：很规范 张二江：为面子贪污受贿



□ 据央视

6月9日，在武汉市一家小茶馆里，记者见到了当年轰动一时、人称“五毒书记”的张二江。2010年出狱后，张二江开了这家可以喝茶吃饭、同时兼卖土特产的小茶馆，以此维持生计。

张二江，1982年毕业于武汉大学历史系，曾先后担任湖北省十堰市市委常委兼丹江口市市委书记、天门市委书记。因违法乱纪，被时任湖北省委书记痛斥为“吹、卖、嫖、赌、贪”五毒俱全，其“五毒书记”的称号从此不胫而走。2002年，张二江因犯有贪污罪受贿罪，被湖北省高级人民法院二审判处有期徒刑十五年。

“玩弄女性受西方文化影响”

记者：从市委书记的身份，一下子到囚徒身份，适应了多久？

张二江：应该说永远都不适应，一开始去了之后不愿意穿囚服。当时最不适应的就是蚊子多，点了蚊香后，每天早晨有70到80个蚊子死在盆里，一开始一整晚都很难睡觉。但是后来只能面对现实，遵守监规，进门出门要喊报告。

在张二江的“五毒”中，排在第一位的是“吹”。指的是他在丹江口市任职期间发生的“统计浮夸风”。而“五毒”中传播最广的是“嫖”，据媒体报道，张二江在接受纪委审查时供认，他从担任丹江口市市长开始，10余年间利用职权玩弄女性超过百人。

记者：坊间盛传，你跟有100多名女性有过不正当的关系。

张二江：我承认这个事情是真的，但是数字是假的。西方有一句话，说权力就像一鲜肉，女人最喜欢。所以当官员身处一定权力后，容易出现与他人通奸的事情。

张二江早年离婚，后来交往过一个感情较深的女朋友，但据媒体报道，在与女朋友正常交往的同时，他仍然和其他女人保持有不正当关系。而张二江对此的解释是深受西方文化影响。

回头看去，张二江感到负疚感和罪恶感；在洁身自好方面，对自己应该更严格一些。因为手里有权力，有些人会冲着权力而来，很难区别。

目睹妻子遭强暴 男子砍死施暴者被判无期

目睹妻子遭人强暴，丈夫愤怒下，拿菜刀砍死了施暴者。而丈夫最终付出了被判无期徒刑的下场。

田某，贵州人，去年，他在家人的陪同下，向公安机关投案。“出事后，他一直在逃，迫于清网行动等多方面压力，他最终选择了投案。”田某的辩护律师近日接受记者采访时说。

让田某人生发生重大改变的，是9年前的一次遭遇。2006年2月开始，田某和妻子到瑞安一家汽车装修服务部上班。他们被公司安排住在三楼员工宿舍，同时入住三楼的还有张某。

田某妻子说，事发当晚丈夫出去散步了，张某趁机强暴了她。当田某回到宿舍三楼门口时，听到宿舍里妻子大声喊叫着“不要、不要”。他发现张某正压在妻子身上，妻子拼命挣

扎。张某看到田某进来后，就从床上下来。

田某顿时怒火中烧，冲上前与张某扭打在一起。“丈夫先是拿白酒瓶砸，后来，又拿菜刀，直至把对方砍倒在地，脖子砍了很大一个口子。”田某的妻子说。

温州中院审理后认为，田某非法剥夺他人生命，致一人死亡，其行为已构成故意杀人。田某有自首情节，可从轻处罚，案发的主要原因是田某目睹张某对妻子实施性侵犯，张某在本案中存在重大过错，故对田某从轻处罚，一审判处田某无期徒刑。

辩护律师分析认为，法院之所以判处田某无期，而没有判得更低，主要考虑到田某杀害张某时，张某已经停止对田某妻子侵犯，对田某妻子的威胁已经消失。据《温州商报》

“为自己的面子而贪污受贿”

与私生活中肆意妄为相伴的，是张二江个性上的高调。他曾在1993年与人合著《下级学》一书，宣扬自己的为官之道。在2001年省纪委对他进行审查时，他自称“荆楚一帅才”，说处理他将是“湖北经济的重大损失”。

2002年7月，湖北省汉江市中级人民法院对张二江涉嫌贪污受贿一案开庭审理。检方指控张二江先后收受贿赂七十多万元，贪污十余万元。有人对张二江的受贿统计后发现，在其收取的39笔贿赂中，其中有27笔贿赂来自于为他人职务升迁和工作调动。这也是张二江被痛斥为“吹、卖、嫖、赌、贪”五毒书记的原因之一。但张二江本人只承认，这些钱主要来自年关的人情往来。

张二江称，这种人情往来，他收与不收心里都有顾虑。张二江认为这些人情是人家给的面子，如果不收，就会丢了自己的面子；另外别人都在收，如果自己不收，就会觉得自己不合群。但是现在，在张二江看来，这些人情应该不管三七二十一，一概拒绝。

2002年底，湖北省高级人民法院以犯有贪污罪受贿罪，二审判处张二江有期徒刑15年。

“减刑6年是相当规范的”

在监狱，陷入谷底的张二江意识到，改变命运的唯一办法就是争取减刑。

服刑期间，张二江认罪服法、遵守监纪监规、积极接受改造，还出版了4本中国经典注疏著作。2010年底，经过数次减刑的他，提前出狱。不久前，因有媒体报道他出狱后的生活，引发人们对他所获得的减刑幅度是否符合法律规定的质疑。

张二江服刑期间前后一共减刑6年，张二江称，我们国家的法律在减刑上是相当严肃、相当规范，所以不存在任何有质疑的地方。

2015年6月1日，湖北省监狱管理局发通报称，有关媒体披露的张二江原判刑期和减刑幅度信息不实，张二江在狱内所获减刑依法合规。

恢复自由的张二江第一感觉便是非常舒服，如今，张二江每天早晨按时起床，晚上按时睡觉，上午就做点学问，下午会会朋友、做点杂事，日子过得挺好，所以现在身体也不错。张二江说，失去过自由才知道这是一件非常痛苦的事，所以他非常珍惜如今自由。

如今，走在街头，头顶白发的张二江看不出与普通行人有任何区别，谁都不会想到他就是13年前名动全国的“五毒书记”。张二江称现在他只想平平淡淡、普普通通做一个好人，做一个自食其力的人。权力虽然是个好东西，但对于他来说，也已是陈年往事，没有怀念的必要了。

领导干部国学教材 将向各级官员推广

昨日上午，国家行政学院、中国国学文化艺术中心等多部门联合推出国内首套“全国领导干部国学教育系列教材”，这代表着中华优秀传统文化作为领导干部正心、修身、治国的理论资源和文化基础将有本可依。

据了解，教材共11册，涵盖干部廉政、用人等多方面。未来，国家行政学院及全国省级行政学院系统，将对现任各级行政干部进行传统文化轮训。这套教材有望成为国家各级领导干部的研修课程。

国家行政学院副院长陈宝生表示，学习国学精华可让为官者自省，学习“当官之法惟有三事：曰清，曰慎，曰勤”等廉政勤政之道。

多名教授编写 涵盖用人、廉政、执法

据介绍，此套“全国领导干部国学教育系列教材”是经由国家行政学院政治学教研部立项，国家文化战略重点课题《中华优秀传统文化传承体系构建研究》和“十二五”教育部规划课题《传统文化与中小学生学习人格培养研究》并题研究的重大科研成果。此套教材由国家行政学院多名教授参与编写，由中国人民大学出版社出版。

全系列教材除《中华和合文化的国际比较优势》一书作为导论以外，其余10册分别涵盖了修身之道、处世之道、用人之道、治兵之道、应急之道、廉政之道、执法之道、谋略之道、治国之道、天人之道等方面。例如，治国之道中又提到“必先富民”、“功加于民”等具体的内容。

据记者了解，这套教材填补了我国传统文化学科教学资源空白，是国内第一套面向各级领导干部的国学文化标准化教材，体现了“为人修身、为政以德、为官有法、公正和谐”的新时期执政理念。

值得一提的是，教材不仅系统阐述了传统文化人文精神，还与当代行政管理进行了有机联系和相互融合，从而为提升各级行政机构的执政思想、强化决策能力、创新执行策略、扩大用人视野、融入德性思维等各方面提供了完整的理论体系和策略指导。

今年9月起 各级干部开展传统文化轮训

据了解，国家行政学院及全国省级行政学院系统，将对现任各级行政干部进行传统文化轮训。这标志着中华优秀传统文化将有望正式纳入到各级行政干部培训体系之中。

原国家行政学院政治学教研部主任徐鸿武在接受记者采访时表示，这套教材将在党政干部中全面推广，将材料下发给各地各级干部，让其自主学习讨论，或者当地自行开展学习培训课程。一些企业，尤其国企也可自主选择教材进行学习。

由于这套教材一大特点是应用性，因此11套教材并没有硬性规定，需要所有人都本本必看，而是根据单位特色进行挑选，着重领会学习。例如，应急办就可对《应急之道》进行系统学习。

中国国学文化艺术中心秘书长张健也介绍，在国家行政学院系统内，从上至下都会对国学教材进行系统学习，例如《中华和合文化》等都是必修课程。领导干部可以在线学习国学微课程，他们的学习时间也都会有统计。

今年9月前，具体的课程设计方案、具体安排将会出炉，到了9月各级系统也将开课。

据《法制晚报》